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1. CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA INVESTIGACIÓN

Se integró un equipo en la Vicaría de Pastoral que elaboró el primer planteamiento general 

y marco teórico de la investigación. El equipo hizo una revisión de los principales estudios 

sobre el tema en México. 

 El objetivo de la investigación es estudiar la cultura religiosa, es decir, las creencias y

prácticas por las cuales la población busca relacionarse con Dios y con lo que considera 

sagrado, los motivos que incentivan determinadas actividades cultuales, así como sus im-

plicaciones en la vida personal y social. 

 En este documento se presentan resultados preliminares, sobre todo de población cató-

lica. Falta exponer datos sobre múltiples aspectos y profundizar el análisis, por ejemplo, en 

relación con la opinión sobre sacerdotes y servicios parroquiales, la práctica de los sacra-

mentos y realizar múltiples correlaciones entre los temas. También falta exponer y analizar 

con detalle la opinión de personas con otras religiones y sin religión. 

1.1. CONSULTA PARA EL DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN

La investigación se organizó con una metodología de participación-reflexión. Con la 

colaboración de agentes de pastoral y sacerdotes de siete vicarías, se organizaron 14 

en sesiones para identificar los temas más importantes que deberían de incluirse en 

los cuestionarios. Participaron más de 500 personas.  

De manera adicional, se recibieron por escrito numerosas propuestas de todas las vi-

carías.  

Las propuestas se clasificaron por temas y sirvieron para definir el diseño de la in-

vestigación y elaborar tres cuestionarios: para católicos, para población con religión 

diferente y para personas sin religión. Los cuestionarios tienen preguntas abiertas y 

cerradas. 

En los cuestionarios también se incluyeron diversos temas que se consideran rele-

vantes en la literatura académica analizada. 

Los cuestionarios se probaron en campo para realizar correcciones. 

1.2. DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA 

Se seleccionaron 400 manzanas de manera aleatoria en el Distrito Federal. El nivel 

de error de la encuesta es menor a 3% y una confianza superior a 95%. Con el pro-

cedimiento utilizado se garantiza la representatividad de la población de 15 años o 

más. En total, se entrevistaron a 2,000 personas; por ello, la cantidad de casos es 

mayor al estrictamente necesario para garantizar la representatividad. 

En cada manzana se entrevistaron a cinco personas de cinco viviendas diferentes. 



41

San Juan de los Lagos 0.1 
San Martín de Porres 0.1 
San Miguel Arcángel 0.1 
San Pedro Apóstol 0.1 
Santero 0.1 
Santo Niño de Atocha 0.1 
Señor de Chalma 0.1 
Señor de los Milagros 0.1 
Señor del Huerto 0.1 
Señor de la Capilla 0.1 
Virgen de la Merced 0.1 
Virgen del Sagrado Corazón 0.1 
Virgen del Perpetuo Socorro 0.1 
Virgen de los Milagros 0.1 
Preciosa Sangre 0.1 
Imágenes 0.1 
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1.3. LEVANTAMIENTO DE LAS ENTREVISTAS

Participaron 800 voluntarios, aproximadamente, organizados en parejas. 

Los voluntarios se organizaron por vicaría (7) y decanato (45). Hubo uno o dos 

coordinadores generales por vicaría y cada decanato tuvo dos coordinadores, lo cual 

permitió que la supervisión del trabajo de campo de los encuestadores fuera en gru-

pos de cinco parejas, aproximadamente. 

Se capacitó a los voluntarios sobre la técnica del levantamiento de encuestas en ho-

gares y sobre el contenido de los cuestionarios para su adecuada aplicación. 

Se impartieron más de 21 sesiones de capacitación. 

El trabajo de campo se realizó durante los meses de agosto y septiembre de 2012. 

1.4. COMPARACIÓN DE LA ENCUESTA CON EL CENSO DE POBLACIÓN Y VIVIENDA 2010

Tabla 1 
Grupos de edad en el Censo 2010 y en la Encuesta 

Grupo de edad 
Censo 2010 

%
Encuesta 

%

15 a 29 32.8 33.0 

30 a 64 56.9 49.6 

65 o más 10.2 14.1 

NC 0.0 3.3 

Total 100.0 100.0 

En la Encuesta hay un porcentaje de jóvenes entrevistados semejante a su importan-

cia demográfica en el Distrito Federal según el Censo de Población y Vivienda 

2010.

El porcentaje de adultos medios entrevistados en la Encuesta es un poco menor a la 

información señalada en el Censo 2010. 

El porcentaje de adultos mayores entrevistados en la encuesta es mayor a la infor-

mación señalada en el Censo 2010. 

Tabla 2 
Tipos de religión en la población de 15 años o más 

en el Censo 2010 y en la Encuesta 

Religión 
Censo 2010 

%
Encuesta 

%

Católica 84.2 77.9 

Otras religiones 7.3 11.8 

Sin religión 5.9 10.2 
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NC 2.6 0.0 

Total 100.0 100.0 

En la encuesta hay una porcentaje menor de católicos entrevistados en comparación 

con su importancia demográfica en el Censo de Población y Vivienda 2010: 77.9% 

y 84.2, respectivamente. 

Y en la Encuesta hay un porcentaje mayor de personas con otra religión o sin reli-

gión.
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ANEXO I 

Tabla 
Devoción principal en la población católica 

¿Cuándo reza a quien se encomienda, a 
quién le tiene más devoción?  

Dios 45.8 
Jesucristo 21.5 
Virgen de Guadalupe 11.8 
Virgen María 18.6 
Dios Padre 8.4 
San Judas Tadeo 5.3 
Sagrado Corazón de Jesús 1.3 
Espíritu Santo 1.2 
Santísima Trinidad 1.1 
NC 1.0 
Señor de la Misericordia 0.7 
Ninguno 0.5 
Todos los santos 0.4 
Divina Providencia 0.4 
Santos 0.4 
Ángel de la Guarda 0.2 
Ángeles 0.2 
Otra 0.2 
Santa muerte 0.2 
Virgen de Fátima 0.2 
Virgen de San Juan de los Lagos 0.2 
Jesús Sacramentado 0.2 
San Charbel 0.2 
Niño Jesús 0.2 
San Francisco de Asís 0.2 
San Juan Bosco 0.2 
Santísimo 0.2 
Virgen Juquila 0.2 
Virgen de la Paz 0.2 
Abuelita 0.1 
Animas del Purgatorio 0.1 
Ángel Gabriel 0.1 
Angel de la Guarda 0.1 
Jehová 0.1 
Jesucristo, Niño de Praga 0.1 
María Magdalena 0.1 
Mis hijos 0.1 
Nuestra Señora del Sagrado Corazón 0.1 
Otras devociones 0.1 
San Cayetano 0.1 
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señalaron mucha cercanía; 97.2% en el grupo de regular cercanía; 89.8% en el gru-

po de poca cercanía; y 71.6% en quienes no sienten ninguna cercanía.

Tabla 54 
Cercanía a la Iglesia y su relación con el sentido religioso 

Población católica

Nivel de cercanía  
a la Iglesia 

Sentido religioso 

Alto 
%

Medio
%

Bajo
%

Total 
%

Mucha 96.9 2.7 0.4 100.0 

Regular 86.3 11.6 2.1 100.0 

Poca 62.0 25.3 12.7 100.0 

Nada 51.7 21.7 26.7 100.0 

En comparación con la costumbre de persignarse y hacer oración de manera diaria, 

el sentido religioso está relacionado en mayor media con la opinión de cercanía a la 

Iglesia: es 96.9% alto en las personas que sienten mucha cercanía; 86.3% alto en el 

grupo de cercanía regular; 62% alto en el grupo de poca cercanía; y 51.7% en el 

grupo que no siente alguna cercanía.

Tabla 55 
Cercanía a la Iglesia y su relación con la asistencia a misa 

Población católica

Nivel de cercanía  
a la Iglesia

Asistencia a misa 

Fue a misa 
el último  
domingo

Acostumbra ir a misa, 
pero no pude asistir  
el último domingo 

Va a misa  
de vez  

en cuando 

No acostumbra 
 ir a misa 

Total

% % % % %

Mucho 50.2 25.3 21.3 3.2 100.0 

Regular 19.2 17.1 53.7 9.9 100.0 

Poco 7.5 7.5 59.7 25.2 100.0 

Nada 4.9 3.3 29.5 62.3 100.0 

Finalmente, la variable que está más asociada con la opinión de cercanía a la Iglesia, 

es la asistencia a misa. Aquí la diferencia es muy pronunciada: en el grupo que se 

siente muy cercano a la Iglesia, 50.2% asistió a misa el último domingo. En cambio, 

sólo fue a misa 19.2% de quienes calificaron como regular su cercanía con la Igle-

sia; 7.5% de quienes se siente poco cercanos; y 4.9% de quienes no se sienten cer-

canos de modo alguno.  
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RESULTADOS PRELIMINARES DE LA INVESTIGACIÓN

2. VIVENCIAS DE FE Y ESPERANZA 

2.1. PALABRAS ASOCIADAS CON “RELIGIÓN”

Tabla 3 
Cuando usted oye la palabra “religión”, diga dos  

palabras que le vienen a la mente 
En población católica (primera palabra) 

Palabra % 

Dios o actividad con Dios 39.4 

Iglesia y/o católica 15.9 

Fe y creencias 14.4 

Otras palabras positivas 8.1 

Jesucristo 6.5 

Símbolos y actividades cultuales 4.6 

Otras palabras 3.9 

Palabras negativas 2.2 

Virgen María 1.8 

Sacerdotes 0.4 

NC / NS 2.6 

Total 100.0 

Cuando los católicos oyen la palabra “religión”, la asociación mental más importan-

te (87.1%) es con personas o hechos de índole sagrado o relacionadas con lo sagra-

do. Destaca de manera especial la palabra Dios y actividades con Dios (amar a Dios, 

creer en Dios, etc.), después encontramos iglesia, catolicismo, fe, creencia, Jesucris-

to, Virgen María, etcétera.  

Dentro de este grupo, sólo 4.6% hizo referencia a símbolos o palabras de tipo cul-

tual (cruces, misas, oraciones, etc.), y 0.4% la relacionó con los sacerdotes. Lo ante-

rior, en contraste con una opinión frecuente en los medios de comunicación. 

Otro grupo hizo relación con valores universales: 8.1% (amor, paz, unión, etc.). 

Finalmente, sólo 2.2% mencionaron palabras claramente negativas (fanatismo, men-

tira, abuso, fraude, aburrimiento, etc.). 
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Tabla 4 
Cuando usted oye la palabra “religión”, dígame dos palabras  

que le vienen a la mente 
Comparación de palabras negativas entre católicos, otras religiones  

y personas sin religión (primera palabra) 

Palabra 
Católicos 

%
Otras religiones 

%
Sin religión 

%

Palabras con referencia negativa 2.2 9.8 30.9 

Las palabras negativas se presentan en mayor medida en la población sin religión 

alguna (30.9%). Sigue la población que tiene otra religión (9.8%) y, en menor can-

tidad, los católicos (2.2%).

2.2. PALABRAS ASOCIADAS CON “IGLESIA CATÓLICA”

Tabla 5 
Cuando usted oye la palabra “Iglesia Católica”,  

diga dos palabras que le vienen a la mente 
En población católica (primera palabra) 

Palabra principal %

Dios o Jesucristo, o acciones hacia ellos 27.3 

Cualidades y palabras positivas 13.5 

Fe y doctrina 11.0 

Misas, sacramentos y oración 10.6 

Palabras con referencia negativa 6.9 

Sacerdotes o Papa 6.3 

Iglesia o religión 5.8 

Virgen María 3.4 

Otras 2.8 

Casa de Dios 2.7 

Templo  2.3 

Santos 1.9 

Institución 1.0 

NC 4.4 

Total 100.0 

Para la población católica la palabra “Iglesia Católica” está relacionada sobre todo 

con las palabras Dios y Jesucristo, o bien, con acciones positivas hacia ellos (amar a 

Dios, creer en Dios, etc.): lo señala 27.3% de los entrevistados.

Para otro grupo importante de católicos, “Iglesia Católica” está relacionada con pa-

labras de índole no estrictamente sagrado pero sí muy positivo: 13.5% mencionó 

familia, paz, unión, mi casa, comunidad, ayuda y estar bien, entre otras más. 
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Por lo mismo, en el grupo más joven hay una cantidad importante de entrevistados 

que se siente poco cercanos a la Iglesia (28.1%) o sin ninguna relación (9.8%). En 

conjunto, 37.9%. 

Sin embargo, se debe destacar que en los jóvenes católicos todavía es mayoritario el 

grupo que manifiesta regular o mucha cercanía con la Iglesia: 62%.

Tabla 52 
La identidad de los católicos en lugares abiertos y públicos 

Lugares 
¿Le gusta que sepan que usted es católico? 

Sí 
%

No
%

Total 
%

En el trabajo 71.5 28.5 100.0 

En lugares públicos como  
restaurantes, calle, etc. 

59.4 40.6 100.0 

En la escuela 67.9 32.1 100.0 

En su colonia 74.6 25.4 100.0 

En las redes sociales de Internet 53.9 46.1 100.0 

Como se observa en esta tabla, hay una cantidad importante de católicos que no 

quieren que se conozca su identidad religiosa en distintos espacios abiertos y públi-

cos: 28.5%, en el trabajo; 40.6%, en lugares públicos como restaurantes y la calle; 

32.1%, en la escuela; 24.4%, en su colonia; y 46.1%, en las redes sociales del Inter-

net.

¿Qué factores estarán influyendo en la identidad moderada que tienen los católicos respecto 

de la Iglesia? Como en otras partes de la Encuesta, estudiaremos la importancia de tres va-

riables: la costumbre de la oración diaria, el sentido religioso y la asistencia a misa. 

Tabla 53 
Cercanía a la Iglesia y su relación con la costumbre de persignarse,  

hacer oración o dar gracia el día anterior 
Población católica 

Nivel de cercanía a la Iglesia 

Se persigno, hizo oración o dio gracias  

Si 
%

No
%

Total 
%

Mucha 99.6 0.4 100.0 

Regular 97.2 2.8 100.0 

Poca 89.8 10.2 100.0 

Nada 71.6 28.4 100.0 

La cercanía a la Iglesia sí tiene relación con la costumbre de persignarse y hacer 

oración de manera diaria. Esta costumbre se presenta en 99.6% de las personas que 
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4. IDENTIDAD RELIGIOSA

La influencia cultural de una organización o institución en la sociedad depende, en gran 

medida, del nivel de identificación que las personas participantes tienen con los objetivos y 

actividades que se desarrollan en ella. Por ello, en la Encuesta se formularon varias pregun-

tas para medir este tema tan importante: la identidad de los fieles católicos respecto de la 

Iglesia. 

Tabla 50 
¿Qué tan cercano se siente usted a la 

Iglesia Católica? 
Población católica 

%

Mucho 22.9 

Regular 47.2 

Poco 20.7 

Nada 5.9 

NC 3.4 

Total 100.0 

Como puede observarse, el nivel de identidad de los católicos es moderado, pues a 

la pregunta: “¿qué tan cercano se siente usted a la Iglesia Católica?”, 22.9% contes-

tó mucho; 47.2%, regular; 20.7%, poco; y 5.9%, nada. 

Tabla 51 
Cercanía a la Iglesia según grupos de edad 

En población católica 

Nivel de cercanía 
Grupo de edad 

15 a 29 30 a 64 65 o más 

Mucha 15.8 22.8 43.4 

Regular 46.2 51.6 45.4 

Poca 28.1 20.7 9.2 

Nada 9.8 5.0 2.0 

Total 100.0 100.0 100.0 

El nivel de cercanía hacia la Iglesia disminuye en la media en que los católicos tie-

nen una menor edad. Por ejemplo, quienes dijeron que se sentían muy cercanos a la 

Iglesia Católica, eran 15.8% en el grupo de 15 a 29 años de edad; 22.8% en el grupo 

de 30 a 64 años; y 43.4% en el grupo de 65 años o más. 
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En las respuestas se constata un hecho cultural interesante: sólo 6.3% de los católi-

cos relacionaron las palabras sacerdote o Papa con la de “Iglesia Católica”. Se repite 

así la misma tendencia observada en la palabra “religión”. Esto no implica, desde 

luego, que los católicos no les reconozcan un papel principal en otros temas.  

También resalta otro hecho importante: muy pocos católicos vincularon la palabra 

“Iglesia Católica” con temas de índole físico u organizativo. Al respecto, sólo 2.7% 

dijo Casa de Dios; 2.3%, templo o lugar; y 1%, institución. 

Finalmente, un grupo menor (6.9%) mencionó palabras críticas y negativas: corrup-

ción, mentira, engaño, abuso, pedofilia (dos menciones), etcétera. Es un grupo pe-

queño de entrevistados, pero la información es muy importante porque se refiere a 

personas que se autocalifican como católicas. 

Tabla 6 
Cuando usted oye la palabra “Iglesia Católica”, diga dos palabras  

que le vienen a la mente 
En población católica según grupos de edad (primera palabra) 

Palabra principal 

Grupos de edad 

15 a 29 
%

30 a 64 
%

65 o más 
%

Dios o Jesucristo 22.9 25.4 29.1 

Cualidades y palabras positivas 11.3 15.9 14.6 

Fe y doctrina 7.2 12.9 17.9 

Misas, sacramentos y oración 16.3 9.0 6.0 

Palabras negativas 10.7 5.8 3.3 

Sacerdotes o Papa 8.0 6.5 5.3 

Iglesia o religión 4.1 7.5 4.0 

Virgen María 6.1 2.8 0.7 

Actividad hacia Dios o Jesucristo 2.2 3.4 5.3 

Otras 1.4 3.3 5.9 

Casa de Dios 2.2 2.6 6.0 

Templo o lugar físico 3.0 2.4 1.3 

Santos 3.6 1.3 0.7 

Institución 1.1 1.3 0.0 

Total 100.0 100.0 100.0 

Dentro de la población católica, en los tres grupos de edad analizados domina la 

asociación de la palabra “Iglesia Católica” con personas o hechos de índole sagrada. 

Sin embargo, también se observa un crecimiento notorio de las palabras negativas 

en la población joven de 15 a 29 años: 10.7%.
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Tabla 7 
Cuando usted oye la palabra “Iglesia Católica”, diga dos palabras  

que le vienen a la mente 
Comparación de palabras negativas entre católicos, otras religiones  

y personas sin religión (primera palabra) 

Tipo de palabras 
Católicos 

%
Otras religiones 

%
Sin religión 

%

Palabras negativas 6.9 34.7 58.4 

En la población diferente a la católica hay un crecimiento muy notorio de la asocia-

ción de la palabra “Iglesia Católica” con otras de índole negativo: 34.7% en la po-

blación que tiene otra religión y 58.4% en quienes no tienen religión. (Palabras 

negativa como corrupción, dinero, abuso, poder, etcétera.).

2.3. DEVOCIONES RELIGIOSAS

a) Descripción de las devociones más importantes 

 En la experiencia diaria del creyente católico, la fe religiosa tiende a privilegiar a de-

terminadas devociones: Dios, Jesucristo, la Virgen de Guadalupe, etcétera, a las que se tie-

ne especial confianza o cariño. Para conocer la situación de esta costumbre tan importante 

en la población, se hizo la siguiente pregunta: ¿Cuándo reza, a quién se encomienda, a 

quién le tiene más devoción? En el Anexo I del documento se enlistan todos los nombres 

mencionados por los entrevistados, pues se trató de una pregunta abierta. En la siguiente 

tabla, se resumen los resultados observados: 

Tabla 8 
Síntesis por grupos temáticos de la principal devoción  

en población católica 

 Devoción principal % Grupo temático 

Dios 45.8 Dios o alguna  
persona  

de la Trinidad 

81.8%* 

Jesucristo 21.5 

Dios Padre 8.4 

Sagrado Corazón de Jesús 1.3 

Espíritu Santo 1.2 

Santísima Trinidad 1.1 

Otras devociones a Dios o Jesucristo 2.5 

Virgen María 18.6 Virgen María 31.7%* 

Virgen de Guadalupe 11.8 

Otras devociones marianas 1.3 

San Judas Tadeo 5.3 Santos 7.3%* 

Otros santos 2.0 
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2. El matrimonio es una institu-
ción obsoleta, pasada de moda 

Muy de acuerdo 8.9 9.0 9.7 

Poco de acuerdo 29.4 19.4 9.7 

Nada de acuerdo 61.8 71.6 80.6 

Total 100.0 100.0 100.0 

3. Para el bien de los niños, lo 
mejor es que vivan con su papá y 
mamá biológicos 

Muy de acuerdo 71.0 83.9 91.8 

Poco de acuerdo 20.0 10.3 6.3 

Nada de acuerdo 9.0 5.9 1.9 

Total 100.0 100.0 100.0 

4. Las personas sólo deberían 
tener relaciones sexuales dentro 
del matrimonio 

Muy de acuerdo 29.4 48.0 69.7 

Poco de acuerdo 30.2 23.8 11.6 

Nada de acuerdo 40.4 28.1 18.7 

Total 100.0 100.0 100.0 

En los tres grupos de edad hay una opinión semejante en los temas de matrimonio y 

familia analizados. Prevalece la idea que considerar al matrimonio como algo dife-

rente a la unión libre y como una institución actual y no pasada de moda. Así mis-

mo, se tiende a pensar que, para el bien de los niños, es mejor que vivan con su papá 

y mamá biológicos. Sin embargo, se observa una tendencia decreciente de dichas 

opiniones en los grupos de acuerdo con su menor edad: tanto en adultos medios, de 

30 a 64 años, pero sobre todo en los jóvenes de 15 a 29 años de edad.

Donde hay una diferencia notoria entre los grupos de edad es en el tema de la sexua-

lidad: 29.4% de los jóvenes piensa que “sólo se debería de tener relaciones sexuales 

dentro del matrimonio”, en comparación con 48% de los adultos medios y 69.7% de 

los adultos mayores. 
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El sentido religioso alto sí está relacionado con una mejor participación de los cató-

licos en organizaciones de la sociedad civil: 20.3%, pero su importancia es modesta 

debido al comportamiento inconsistente que se observa en los grupos con sentido 

religioso medio y bajo (10.3% y 14%, respectivamente).  

Tabla 48 
Participación en grupos de la sociedad civil  

y asistencia a misa 
Población católica 

Asistencia a misa 
Participación en grupos comunitarios 

Sí 
%

No
%

Total 
%

Fue a misa el último domingo 30.5 69.5 100.0 

Acostumbra ir a misa, pero no 
pudo asistir el último domingo

22.3 77.7 100.0 

Va a misa de vez en cuando 11.0 89.0 100.0 

No acostumbra ir a misa 17.6 82.4 100.0 

La asistencia a misa está relacionada de manera más importante con la participación 

en organizaciones de la sociedad civil: lo reporta 30.5% de los entrevistados. En 

cambio, la participación es bastante menor en las personas que van a misa de vez en 

cuanto (11%), o bien, que no acostumbran ir a misa (17.6%). 

En conclusión, las tablas anteriores muestran que la mayoría de la población católica tiene 

un nivel muy bajo de compromiso comunitario y cívico, lo cual puede estar relacionado con

los graves problemas de desigualdad social y corrupción en los ámbitos públicos de la so-

ciedad mexicana. 

3.4. OPINIÓN SOBRE TEMAS DE FAMILIA, SEXUALIDAD Y MATRIMONIO SEGÚN GRUPO DE 

EDAD

Tabla 49 
¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con los siguientes temas  

sobre familia y matrimonio? 
En población católica 

Temas 

Grupo de edad 

15 a 29 30 a 64 65 o más 

 columna  columna  columna 

1. Estar casados es igual que vi-
vir en unión libre 

Muy de acuerdo 19.1 18.3 8.8 

Poco de acuerdo 29.0 19.8 15.7 

Nada de acuerdo 51.9 61.9 75.5 

Total 100.0 100.0 100.0 
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Diversas devociones 0.9 Otras
devociones 

3.1%* 

Ángeles 0.5 

Santa muerte 0.2 

No tienen devoción principal 0.5 

NC 1.0 
* Nota: Las respuestas no son excluyentes. La suma no da 100% porque 20% de los entrevista-
dos señalaron dos o más devociones principales. 

La fe religiosa de los católicos es sobre todo teocéntrica, pues 81.8% tiene como princi-

pal devoción a Dios en alguna de las personas de la Trinidad. Este resultado es muy di-

ferente de lo que suele escucharse en ciertos medios de comunicación. 

La Virgen María es mencionada en segundo lugar, por 31.7% de los entrevistados, de 

los cuales, 11.8% corresponde a la Virgen Guadalupe. 

Sólo 7.3% mencionó algún santo, de los cuales 5.3% correspondieron a San Judas Ta-

deo. En el caso de los ángeles, la mención como devoción principal también es muy  

baja: 0.5%. 

Con respecto a la santa muerte, las menciones fueron muy reducidas como devoción 

principal entre los católicos: sólo 0.2% de los casos; sin embargo, cuando en otro lugar 

del cuestionario se preguntó si confiaban en las creencias o prácticas de la santa muerte 

(véase tabla 23 sobre creencias mágicas), 5.6% de los católicos contestó afirmativamen-

te.

Tabla 9 
Devoción principal a San Judas Tadeo 

En población católica por grupos de edad 

Devoción  

Grupo de edad 

15 a 29 
%

30 a 64 
%

65 o más 
%

Si 8.3 4.3 2.5 

No 90.4 94.7 97.5 

NC 1.3 1.1 0.0 
Total 100.0 100.0 100.0 

La devoción a San Judas Tadeo es más importante en la población católica joven: 

8.3% de los casos, que en personas de otras edades. 
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b) Motivos para tener la devoción principal 

Tabla 10 
Motivos más importantes para rezar a la principal devoción 

En población católica 

Motivos %

Fe (en general) y alabanzas 32.9 

Encomendar y proteger (familiares y personas cercanas) 25.4 

Pedir o agradecer ante problemas específicos 25.2 

Agradecimiento (en general) 8.5 

Costumbre 3.8 

Otra 0.8 

NC 3.3 

Total 100.0 

La información muestra con claridad que los motivos para orar a Dios y a las otras 

devociones principales son muy importantes para los católicos, pues lo consideran

relevante para comunicarse y mostrar fe, cariño y agradecimiento. También es esen-

cial para confiar la protección y atención de las necesidades más importantes de la 

vida diaria propia y de los seres más queridos. La devoción principal no es, por lo 

tanto, una actividad que se hace por mera costumbre o tradición grupal sin sentido 

personal.

Al respecto, 32.9% de los católicos señalaron que la razón más importante de su 

principal devoción era manifestar su fe y cariño a Dios y a Jesucristo, en primer lu-

gar y de manera destacada, y después a la Virgen María y a los santos, en segundo y 

tercer lugar respectivamente.  

Otro grupo destacado, 25.4%, señaló que lo más importante de su devoción princi-

pal es la petición diaria por el bien de sus seres queridos y personas más cercanas, y 

por el bien personal. Encomiendan su vida a Dios y a otras devociones principales 

para pedir cuidado y protección diaria ante los peligros.   

Un grupo semejante, 25.2%, destacó que el motivo de su devoción principal era pa-

ra pedir o agradecer ante problemas específicos: enfermedades, necesidades econó-

micas, búsqueda de trabajo, conflictos familiares, entre otras más. 

8.5% de los entrevistados señaló como motivo de su devoción principal el agrade-

cimiento, lo cual es una forma de alabanza, pero no lo mencionó ante algún proble-

ma o situación específica.   

Un grupo muy pequeño: 3.8% comentó que su devoción principal era por tradición 

o costumbre. 
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3.3. PARTICIPACIÓN EN ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

Tabla 45 
Participación en grupos de la sociedad civil* 

En población católica

Participación %

Sí 17.7 

No 77.3 

NC 5.0 

Total 100.0 
* Que ayudan a personas con problemas como enfermedades, 
pobreza, y abusos de la autoridad, entre otros ejemplos.  

La participación de los católicos en organizaciones de la sociedad civil es baja: sólo 

17.7% colabora en grupos que apoyan a personas con problemas sociales de distinta 

índole (p.ej., enfermedades, pobreza, abusos de la autoridad, etcétera).

Tabla 46 
Participación en grupos de la sociedad civil 

y la costumbre de persignarse y hacer oración 
Población católica 

Se persigno, hizo oración o 
dio gracias el día anterior 

Participación en grupos comunitarios 

Sí 
%

No
%

Total 
%

Sí 18.5 81.5 100.0 

No 20.3 79.7 100.0 

La práctica de persignarse, hacer oración diaria o dar gracias a Dios no tiene rela-

ción con la mayor o menor participación en organizaciones de la sociedad civil, 

pues los porcentajes son prácticamente iguales en comparación con la población que 

no tiene la costumbre de dichas prácticas religiosas. 

Tabla 47 
Participación en grupos de la sociedad civil  
y su relación con el nivel de sentido religioso 

Población católica 

Sentido religioso 
Participación en grupos comunitarios 

Sí 
%

No
%

Total 
%

Alto 20.3 79.7 100.0 

Medio 10.3 89.7 100.0 

Bajo 14.0 86.0 100.0 
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La diferencia es más notoria en el caso de la población con sentido religioso bajo, 

pues su presencia es muy destacada entre las personas que estuvieron “poco o nada 

de acuerdo” con los temas analizados. 

En síntesis, el sentido religioso alto favorece el desarrollo de una orientación solida-

ria de tipo general a favor de las demás personas.  

3.2. RELACIÓN DE LA FE RELIGIOSA CON LA RESPONSABILIDAD PERSONAL EN LA FAMILIA,
EL TRABAJO Y LA VIDA COMUNITARIA

Tabla 44 
¿Su fe religiosa tiene o no tiene relación con los siguientes temas? 

En población católica 

Temas 
Índice del sentido religioso 

Alta 
%

Medio
%

Bajo
%

Total 
%

Ser fiel a la esposa(o) o pareja Sí 84.3 11.9 3.8 100.0 

No 54.2 25.0 20.8 100.0 

Cuidar a los ancianos y enfermos Sí 84.1 11.8 4.1 100.0 

No 42.3 32.4 25.4 100.0 

Ser honrado en el trabajo Sí 83.4 12.3 4.3 100.0 

No 45.5 29.1 25.5 100.0 

Votar en las elecciones Sí 85.9 11.0 3.2 100.0 

No 74.4 16.5 9.1 100.0 

Respetar a los miembros de la fami-
lia 

Sí 83.1 12.3 4.6 100.0 

No 45.8 31.3 22.9 100.0 

Procurar el bien de la comunidad 
donde uno vive 

Sí 84.2 11.7 4.0 100.0 

No 48.8 31.7 19.5 100.0 

Ayudar a los necesitados y personas 
que no son de su familia 

Sí 84.0 12.1 3.9 100.0 

No 46.4 29.0 24.6 100.0 

La información de la tabla muestra que las personas con un sentido religioso alto 

tienden a pensar que su fe religiosa está relacionada positivamente con temas fun-

damentales de la vida familiar, laboral y pública. En el tema de votar en las eleccio-

nes, la importancia del sentido religioso es menor. 
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Es importante destacar que los datos aportados por la encuesta no muestran, de ma-

nera alguna, que las personas se dirijan a Dios con temor, como si fuera un juez cas-

tigador. Tampoco muestran que, para la mayoría, Dios sea percibido como una 

persona lejana a sus preocupaciones y sentimientos cotidianos más importantes. 

c) Devoción a la Virgen María y su relación con otras creencias 

Tabla 11 
Opiniones de los devotos a la Virgen María en relación con otras creencias 

En población católica

Creencias Opiniones 

Devoción principal 

Virgen María 
(sin especificar)

%

Virgen
de Guadalupe 

%

1. Dios le dio a la Virgen María  
dones especiales para ayudarnos 

De acuerdo 90.6 94.6 

En desacuerdo 9.4 5.4 

Total 100.0 100.0 

2. La Virgen de Guadalupe  
es más importante que Jesucristo 

De acuerdo 13.8 15.2 

En desacuerdo 86.2 84.8 

Total 100.0 100.0 

3. Jesucristo es el Hijo de Dios y  
nuestro Salvador 

De acuerdo 96.6 97.7 

En desacuerdo 3.4 2.3 

Total 100.0 100.0 

4. Nosotros podemos manejar el poder  
divino mediante ritos mágicos 

De acuerdo 5.4 7.8 

En desacuerdo 94.6 92.2 

Total 100.0 100.0 

La población que mencionó a la Virgen María (sin especificar) o Virgen de Guada-

lupe como su devoción principal (18.6% y 11.8%, respectivamente), casi siempre 

piensa que la ayuda recibida proviene de los dones especiales que le ha dado Dios: 

90.6% cuando mencionó el nombre de la Virgen María (sin especificar) y 94.6% 

cuando señaló a la Virgen de Guadalupe.

En cuanto a la relación entre Jesucristo y la Virgen de Guadalupe, una gran mayoría 

de sus devotos piensan que Jesucristo es más importante: 84.8% de los casos.  

Estas tendencias tienen relación con otro tipo de preguntas. Por ejemplo, alrededor 

de 96% de dicha población considera que “Jesucristo es el Hijo de Dios y nuestro 

Salvador”, y más de 92% no está de acuerdo con la frase que dice “nosotros pode-

mos manejar el poder divino mediante ritos mágicos”. 
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d) Devoción a San Judas Tadeo y su relación con otras creencias 

Tabla 12 
Opiniones de los devotos a San Judas Tadeo y su relación con otras creencias 

En población católica 

Creencias Opiniones %

Los santos nos ayudan porque son amigos 
especiales de Jesucristo 

De acuerdo 76.2 

En desacuerdo 23.8 

Total 100.0 

Jesucristo es el Hijo de Dios y nuestro Salvador De acuerdo 95.4 

En desacuerdo 4.6 

Total 100.0 

Nosotros podemos manejar el poder divino  
mediante ritos mágicos 

De acuerdo 6.4 

En desacuerdo 93.6 

Total 100.0 

Es mejor rezarle a un santo que a Dios  
porque el santo nos escucha más 

De acuerdo 7.8 

En desacuerdo 92.2 

Total 100.0 

La población que tiene como devoción principal a San Judas Tadeo (5.3% de los 

entrevistados), considera que la ayuda que reciben del santo deriva de su amistad 

especial con Jesucristo (76.2%); así mismo, no está de acuerdo con la frase que 

dice “es mejor rezarle a un santo que a Dios porque el santo nos escucha más”: en 

92.2% de los casos. 

Por otra parte, 95.4% de dicha población considera que “Jesucristo es el Hijo de 

Dios y nuestro Salvador”, y 93.6% no está de acuerdo con la frase que dice “noso-

tros podemos manejar el poder divino mediante ritos mágicos”. En estos aspectos, 

los devotos a San Judas Tadeo coinciden con la doctrina católica. 
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3. VIVENCIAS DE SOLIDARIDAD

En esta sección se analiza la dimensión social de la fe religiosa. Se busca conocer si ésta 

tiene consecuencias en el desarrollo de vínculos de solidaridad y en la opinión sobre temas 

de interés en la familia, en la comunidad y en la sociedad más amplia.  

3.1. RELACIÓN DE LA FE RELIGIOSA CON TEMAS DE SOLIDARIDAD EN GENERAL

Tabla 43 
Relación de los temas de solidaridad con el sentido religioso 

En población católica 

Tema de solidaridad 
Índice del sentido religioso 

Alta 
%

Medio
%

Bajo
%

Total 
%

1. Las personas debemos 
preocuparnos por el bien de 
los demás 

Muy de acuerdo 87.6 8.6 3.8 100.0 

Algo de acuerdo 69.1 24.4 6.5 100.0 

Poco o nada de acuerdo 65.3 21.2 13.6 100.0 

2. Debo buscar una buena 
relación con todos, aunque 
algunas personas sean difíci-
les

Muy de acuerdo 88.7 8.2 3.2 100.0 

Algo de acuerdo 68.5 22.8 8.6 100.0 

Poco o nada de acuerdo 52.9 31.0 16.1 100.0 

3. Pienso que mi vida está 
muy relacionada con lo que 
le pasa a toda la humanidad, 
pues tenemos un destino 
común 

Muy de acuerdo 90.5 5.9 3.6 100.0 

Algo de acuerdo 80.4 16.9 2.7 100.0 

Poco o nada de acuerdo 68.2 21.0 10.8 100.0 

4. Es importante hacer acti-
vidades que beneficien a 
otras personas diferentes a 
las de mi familia 

Muy de acuerdo 89.3 7.4 3.3 100.0 

Algo de acuerdo 67.1 23.9 8.9 100.0 

Poco o nada de acuerdo 62.8 27.0 10.2 100.0 

5. Aunque hay personas 
buenas y malas, creo que los 
seres humanos son buenos 
en general 

Muy de acuerdo 87.5 8.8 3.7 100.0 

Algo de acuerdo 79.2 16.9 3.9 100.0 

Poco o nada de acuerdo 64.7 22.1 13.2 100.0 

En las personas que contestaron “muy de acuerdo” en los cinco temas de solidaridad 

analizados, siempre se observa un porcentaje mayor y significativo de población 

con sentido religioso alto, en comparación con las personas que contestaron “algo 

de acuerdo” o “poco o nada de acuerdo”.



31

Tabla 42 
Relación entre creencias mágicas y asistencia a misa 

En población católica 

Asistencia a misa 
el último domingo 

Cantidad de creencias mágicas 

Ninguna 
%

1
%

2
%

3
%

4 o más 
%

Total 
%

Fui a misa el último domingo 77.3 12.4 5.6 2.4 2.4 100.0 

Acostumbro ir a misa, pero no  
pude asistir el último domingo 

65.7 15.7 6.7 5.1 6.7 100.0 

Voy a misa de vez en cuando 55.4 19.4 12.5 7.1 5.5 100.0 

No acostumbro ir a misa 55.0 15.6 10.6 10.0 8.8 100.0 

La asistencia a misa sí está relacionada de manera importante con tener o no creen-

cias mágicas, pues 77.3% de los católicos que asistieron a misa el último domingo 

no tienen.

En los demás grupos analizados, la población sin creencias mágicas tiende a ser 

menor de manera notoria: 65.7% en las personas que acostumbran ir a misa, pero no 

pudieron asistir el último domingo; 55.4% en la gente que va a misa de vez en cuan-

to; y 55% en quienes no acostumbran ir a misa. Es decir, a menor costumbre de 

asistir a misa, hay más creencias mágicas. 

De las tres variables analizadas: la costumbre de persignarse u hacer oración dia-

riamente, el índice de sentido religioso y la asistencia a misa, ésta última está rela-

cionada de una manera más significativa con la ausencia de creencias mágicas. 
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2.4. PREGUNTAS SOBRE SENTIDO RELIGIOSO

Para conocer si la fe en Dios o en lo que se considera sagrado es una experiencia espiritual 

importante en la vida diaria, o bien, es sobre todo una costumbre de índole externa y super-

ficial, se elaboraron varias preguntas que midieron la fuerza de algunos aspectos relevantes 

del sentido religioso de los entrevistados católicos: la experiencia de la cercanía de Dios y 

de la oración como una actividad que incide en el sentido general que se le da a la vida per-

sonal y social. 

Tabla 13 
Preguntas sobre sentido religioso 

En población católica 

Preguntas 

Frecuencia 

Muchas 
veces 

%

Algunas 
veces 

%

Casi nunca, 
nunca 

%

Total 
%

1. La oración le ayuda a tener paz espiritual 71.7 24.0 4.3 100.0

2. Con la oración, encuentra una fuerza interior 
para enfrentar sus problemas 

70.9 21.9 7.2 100.0

3. La oración le ayuda a perdonar las ofensas 55.5 31.6 13.0 100.0

4.  La oración le ayuda a buscar el bien de todas 
las personas 

64.4 26.6 9.0 100.0

5. Su fe le ayuda a no sentirse solo ante la vida 77.2 15.9 6.9 100.0

6. Cuando ha tenido problemas graves, ha senti-
do que Dios le ayuda a salir adelante 

80.2 16.0 3.7 100.0

7. Ha tenido experiencias de que Dios está cerca 
de su vida 

68.8 21.3 9.9 100.0

En las siete preguntas analizadas, destaca la presencia de un sentido religioso fuerte 

e importante en la población católica entrevistada, pues la mayoría señaló que mu-

chas veces había experimentado lo siguiente con la práctica de la oración: tener  

paz espiritual (71.7%); una fuerza interior para enfrentar los problemas (70.9%); 

perdonar las ofensas (55.6%); y buscar el bien de todas las personas (64.4%). Así 

mismo, la mayoría señaló que muchas veces había sentido que Dios estaba cerca de 

sus vidas (68.8%) y que les ayudaba a salir adelante en problemas graves (80.2%).  

Con la finalidad de relacionar e integrar las siete preguntas, se elaboró un índice1 que tomó 

en cuenta la combinación de las distintas respuestas posibles: sentido religioso alto (cuando 

destaca la opción de “muchas veces”, es decir, hay un sentido religioso fuerte e importan-

te); sentido religioso medio (cuando se combinan las distintas respuestas posibles: “muchas 

veces”, “algunas veces” y “casi nunca o nunca”, es decir, hay un sentido religioso regular o 

1 El índice se elaboró por medio del método estadístico Análisis de componentes principales categóricos 
(CATPCA, por sus siglas en inglés), contenido en el programa SPSS, versión 16.  
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intermedio); y sentido religioso bajo (cuando destaca la opción “casi nunca o nunca”, esto 

es, un sentido religioso superficial y externo). El resultado se presenta en la siguiente tabla. 

Tabla 14 
Nivel del sentido religioso 

En población católica 

Nivel %

Alto  81.4 

Medio  13.2 

Bajo  5.4 

Total 100.0 

Tomando en cuenta el conjunto de las siete preguntas resumidas en el índice, 81.4% 

de la población católica entrevistada tiene un sentido religioso alto en su vida; 

13.2%, un nivel medio; y 5.4%, un nivel bajo. 

Tabla 15 
Índice del sentido religioso por grupos de edad 

En población católica 

Grupo de edad 
Índice del sentido religioso 

Total 
%Alto 

%
Medio

%
Bajo

%

15 a 29 69.9 20.6 9.5 100.0 

30 a 64 85.4 10.9 3.7 100.0 

65 o más 92.3 5.8 1.9 100.0 

Si analizamos a los católicos por grupos de edad, se observa en la población más jo-

ven una tendencia descendente en el sentido religioso alto: 69.9%, en comparación 

con los adultos medios (85.4%) y los adultos mayores (92.3%).  

2.5. PRÁCTICA DE LA ORACIÓN

En este apartado se analiza la frecuencia con la cual se realizan dos actividades religiosas 

presentes en la vida cotidiana de los creyentes: la oración a Dios y la costumbre de persig-

narse (esto último, sólo en población católica). También se estudia su distribución por gru-

pos de edad y, en algunos temas, se compara el comportamiento de la población católica 

respecto de las personas con otras religiones.
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Tabla 40 
Relación entre creencias mágicas y la costumbre de persignarse o hacer oración diariamente

En población católica 

Se persignaron, hicieron oración o 
dieron gracias el día anterior 

Cantidad de creencias mágicas 

Ninguna 
%

De 1 a 9 
%

Total 
%

Sí 62.1 37.9 100.0 

No 64.5 35.5 100.0 

Aunque la mayoría de los católicos no tiene creencias mágicas, sin embargo, esta si-
tuación no tiene relación con la costumbre de persignarse, hacer oración o dar 
gracias a Dios. Como puede observarse en la tabla anterior, los porcentajes son se-
mejantes en casi todas las casillas. Por ejemplo, en el grupo que señaló “ninguna” 
creencia mágica, se observa 62.1% y 64.5%. 

Tabla 41 
Relación entre creencias mágicas y el índice de sentido religioso 

En población católica 

Sentido religioso 

Cantidad de creencias mágicas 

Ninguna 
%

De 1 a 9 
%

Total 
%

Alto 65.4 34.6 100.0 

Medio 45.8 54.2 100.0 

Bajo 52.5 47.5 100.0 

El grupo con sentido religioso alto es el que tiene menos gente con creencias mági-

cas: 34.6%. Sin embargo, en el grupo con sentido religioso medio hay más gente 

con creencias mágicas: 54.2%, en comparación con quienes tienen un sentido reli-

gioso bajo: 47.5%.

Por lo anterior, el índice de sentido religioso que se elaboró en la presente investi-

gación tiene una relación moderada en el fenómeno de las creencias mágicas. 
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La cantidad de personas con otra religión que no tiene creencias mágicas es mayor: 

74.6%. Sólo 25.4% sí tiene, desde una hasta nueve. 

En cambio, entre los entrevistados que no tienen religión, se observa una cantidad 

menor de personas que no tienen creencias mágicas: 57%. Es el grupo con más su-

persticiones.

Tabla 39 
Creencia en prácticas de tipo mágico según grupos de edad 

En población católica 

Cantidad de 
creencias mágicas

Grupos de edad 

15 a 29 
%

30 a 64 
%

65 o más 
%

Ninguna 54.4 65.8 66.9 

De 1 a 9 45.6 34.2 33.1 

Total 100.0 100.0 100.0 

Frecuencia de las creencias mágicas 

Ninguna 54.4 65.8 66.9 

1 17.3 15.4 16.3 

2 10.4 9.0 10.6 

3 8.5 6.0 1.9 

4 2.1 0.5 2.5 

5 4.0 1.4 0.0 

6 1.9 0.5 1.3 

7 0.8 0.4 0.6 

8 0.3 0.2 0.0 

9 0.3 0.7 0.0 

Total 100.0 100.0 100.0 

En el grupo de católicos se observa que, a menor edad, se tienen más creencias má-

gicas: en los jóvenes de 15 a 29 años de edad, 45.6 % señalaron que tenían al menos 

una de las creencias analizadas; en el grupo de 30 a 64 años, 34.2%; y en el de 65 

años o más, 33.1%. 

En las siguientes tablas se analizará la relación entre tener creencias mágicas y tres factores 

que podrían explicar lo observado: la práctica de la oración diaria, el sentido religioso y la 

asistencia a misa. 
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Tabla 16 
¿Cada cuando acostumbra hacer oración a Dios? 

Opinión de católicos y de otras religiones

Periodicidad 
Católicos 

%
Otras religiones 

%

Diario / varias veces al día 66.0 76.3 

Cada semana / el domingo 10.0 3.5 

A veces, de manera esporádica 10.7 6.4 

Nunca, no acostumbra hacer oración 6.8 8.7 

NS / NC 6.4 5.2 

Total 100.0 100.0 

A los entrevistados se les preguntó si acostumbran hacer oración a Dios y, en su ca-

so, con qué frecuencia. En la tabla se muestra que la oración diaria hacia Dios es 

una práctica común en la población católica (66%) y en la que tiene otra religión 

(76.3%), pero es más frecuente en este último grupo. 

Tabla 17 
¿Cada cuando acostumbra hacer oración a Dios?  

En población católica según grupos de edad

Periodicidad 

Grupo de edad 

15 a 29 
%

30 a 64 
%

65 o más 
%

Diario / varias veces al día 51.2 70.4 83.1 

Cada semana / el domingo 14.1 8.7 5.6 

A veces, de manera esporádica 16.3 8.7 5.0 

Nunca, no acostumbra hacer oración 11.7 5.1 1.9 

NS / NC 6.7 7.1 4.4 

Total 100.0 100.0 100.0 

En el caso de la población católica, hay una tendencia decreciente en la práctica de 

la oración diaria en los grupos más jóvenes: 51.2% en el grupo de 15 a 29 años; 

70.4% en el de 30 a 64 años; y 83.2% en el de 65 años o más.  

Tabla 18 
¿Me puede decir si el día de ayer se persignó (hizo la señal de la santa cruz),  

hizo oración o dio gracias en las siguientes situaciones? 
En población católica 

Situaciones 
Sí No NC Tota

%l % % %

Al despertar o salir del hogar 77.0 20.9 2.1 100.0 

Antes de dormir 76.5 18.4 5.1 100.0 

Al pasar por un templo o un altar 69.0 25.2 5.8 100.0 
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Antes de realizar una actividad complica-
da o peligrosa 

56.3 35.2 8.5 100.0 

Antes de comenzar a trabajar 52.1 40.5 7.4 100.0 

Antes o después de los alimentos 42.1 51.6 6.2 100.0 

La fe religiosa de los católicos está relacionada con la práctica diaria de diferentes 

ritos, como la costumbre de persignarse, hacer oración o dar gracias en diversas ac-

tividades de la vida cotidiana. Al respecto, los entrevistados católicos señalaron que 

lo habían hecho en los siguientes momentos del día anterior: 77%, al despertarse o 

salir del hogar; 69%, al pasar por un templo o un altar; 56.3%, antes de realizar una 

actividad complicada o peligrosa; 52.1%, antes de comenzar a trabajar; 42.1%, antes 

o después de los alimentos; y 76.5%, antes de dormir. 

Tabla 19 
Cantidad de veces que se persignaron, hicieron  

oración o dieron gracias en el día anterior 
En población católica 

Cantidad  %

Ninguna 5.5 

1 11.8 

2 10.9 

3 13.3 

4 15.7 

5 20.7 

6 22.2 

Total 100.0 

Cuanto se suma la cantidad de veces en que los católicos hicieron oración o se per-

signaron el día anterior al levantamiento de la Encuesta, observamos que 22.2% no-

tificó que lo había hecho al menos en seis ocasiones distintas; 20.7%, cinco veces; 

15.7%, cuatro veces; 13.3%, tres veces; 10.9%, dos veces; 11.8%, al menos una vez 

al día; y sólo 5.5% mencionó que no había realizado ninguno.  

Tabla 20 
Cantidad de veces que se persignaron, hicieron  

oración o dieron gracias en el día anterior por grupos de edad 
En población católica 

Cantidad  
de veces 

Grupo de edad 

15 a 29 
%

30 a 64 
%

65 o más 
%

Ninguna 8.0 4.4 2.5 

1 17.1 9.4 8.1 

2 14.7 9.8 8.1 

3 15.2 14.2 6.3 
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Tabla 37 
Creencias mágicas 

En población católica, con otras religiones y sin religión 

En términos generales, ¿usted confía en que son 
útiles las siguientes prácticas o creencias? 

Tipo de población que sí confía 

Católicos 
%* 

Otras religiones 
%* 

Sin religión 
%* 

Limpias 21.5 9.8 23.5 

Cargarse de energía cósmica en pirámides 18.7 16.2 26.8 

La astrología 18.7 12.1 30.2 

El tarot o lectura de cartas 5.0 4.0 12.8 

Brujería o “mal de ojo” 5.7 4.0 10.7 

La santa muerte 5.6 2.3 7.4 

La magia 4.9 4.0 12.8 

Invocar a los espíritus 4.5 8.7 10.1 

Santería 3.8 2.3 7.4 

* Nota: los porcentajes no son excluyentes, por lo cual la suma no corresponde a 100. 

Tabla 38 
Cantidad de creencias mágicas 

En población católica, otras religiones y sin religión 

Creencias mágicas 
Católicos 

%
Otras religiones

%
Sin religión 

%

Ninguna 62.3 74.6 57.0 

De 1 a 9 37.7 25.4 43.0 

Total 100.0 100.0 100.0 

Frecuencia de las creencias mágicas 

Ninguna 62.3 74.6 57.0 

1 16.2 9.8 13.4 

2 9.7 6.4 5.4 

3 6.2 4.0 8.7 

4 1.3 1.2 4.0 

5 2.0 2.9 3.4 

6 1.1  0.0 2.7 

7 0.5 0.0 2.7 

8 0.2 0.6 0.7 

9 0.5 0.6 2.0 

Total 100.0 100.0 100.0 

La mayoría de la población católica no tiene ninguna de las creencias mágicas ana-

lizadas (62.3%). Sólo 37.7% sí tiene, de una hasta nueve. 
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Tabla 35 
Asistencia a la doctrina o al catecismo en la niñez 

En población católica 

Asistencia 
Índice de sentido religioso 

Alto 
%

Medio
%

Bajo
%

Total 
%

Sí 81.9 12.8 5.3 100.0 

No 77.0 17.6 5.4 100.0 

La información de la Encuesta no nos permite saber con seguridad si la asistencia al 

catecismo o a la doctrina en la niñez está relacionada o no con un sentido religioso 

alto, pues es pequeña la diferencia en los porcentajes observados entre quienes sí re-

cibieron dicha formación (81.9%) y quienes no la tuvieron (77%).

g) Aspectos complementarios: los símbolos o imágenes personales 

Tabla 36 
Portación de símbolos o imágenes religiosas  

(medallas, estampas, rosarios, etc.) 
En población católica 

%

Sí 48.5 

No, no acostumbro usarlas 45.4 

Otra respuesta 4.0 

NC 2.1 

Total 100.0 

2.8. CREENCIAS MÁGICAS 

Tabla 37 
Creencias mágicas 

En población católica, con otras religiones y sin religión 

En términos generales, ¿usted confía en que son 
útiles las siguientes prácticas o creencias? 

Tipo de población que sí confía 

Católicos 
%* 

Otras religiones 
%* 

Sin religión 
%* 

Limpias 21.5 9.8 23.5 

Cargarse de energía cósmica en pirámides 18.7 16.2 26.8 

La astrología 18.7 12.1 30.2 

El tarot o lectura de cartas 5.0 4.0 12.8 

Brujería o “mal de ojo” 5.7 4.0 10.7 

La santa muerte 5.6 2.3 7.4 
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4 17.9 14.2 18.1 

5 16.8 23.2 17.5 

6 10.4 24.8 39.4 

Total 100.0 100.0 100.0 

Si analizamos a la población católica por grupos de edad se observa que, aunque la 

práctica de persignarse y hacer oración es muy común en todos ellos, hay una ten-

dencia decreciente en la medida en que se trata de personas más jóvenes. Por ejem-

plo, se observó que 2.5% del grupo de 65 años o más no realizó tales ritos;  4.4%, 

de los que tienen de 30 a 64 años; y 8%, del grupo de 15 a 29 años.

Tabla 21 
Rezar en familia en la última semana 

Población católica 

%

Sí 22.4 

No 73.8 

NS / NC 3.8 

Total 100.0 

Aunque la mayoría de los entrevistados señaló que acostumbra persignarse o hacer 
oración varias veces al día, parece que casi siempre lo realiza individual o bilate-
ralmente (p.ej., la costumbre de bendecir a los seres queridos, como se verá más 
adelante) y no lo hace de manera familiar. En efecto, cuando se preguntó a los cató-
licos si “durante la última semana había rezado en familia”, sólo 22.4% contestó 
afirmativamente.  

Sin embargo, como se verá más adelante, la familia es la institución más importante 

en el proceso de transmisión de la cultura religiosa. 

Tabla 22 
La  práctica de persignarse, orar o dar gracias  
y su relación con el índice de sentido religioso  

En población católica 

Práctica religiosa de  
persignarse u orar uno o más 
veces el día anterior

Sentido religioso 
Alto 
%

Medio
%

Bajo
%

Total 
%

Si 83.8 12.4 3.8 100.0 

No 37.5 26.8 35.7 100.0 

La tabla muestra que la práctica de persignarse y orar en momentos claves del día 

está relacionada con la presencia de un sentido religioso alto en los católicos entre-
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vistados: en 83.8% de los casos. Por lo tanto, esta costumbre devocional no suele 

corresponder a un sentido religioso superficial o bajo.

2.6. ASISTENCIA A LA MISA 

En las siguientes tablas se analiza una actividad clave en la fe católica: la asistencia a misa. 

Para acercarse a lo que sucede en la realidad, y evitar que las personas contestaran “el deber 

ser”, se usó el método de recordatorio que busca registrar de mejor manera lo efectivamente 

realizado.

Tabla 23 
Asistencia a misa en población católica 

En relación con la misa dominical, ¿cuál de las 
siguientes frases se aplica mejor a usted? 

%

Fui a misa el último domingo 22.1 

Acostumbro ir a misa, pero no pude asistir el  
último domingo 

15.7 

Voy a misa de vez en cuando 44.4 

No acostumbro ir a misa 14.1 

Otra situación 1.1 

NC 2.7 

Total 100.0 

De manera diferente a la práctica diaria de la oración, la cual es una actividad muy 
difundida en los católicos, la asistencia regular a misa es muy baja en la población 
entrevistada: sólo 22.1% notificó que había asistido a los oficios litúrgicos domini-
cales. 

Lo demás entrevistados dijeron lo siguiente: 15.7% señaló que “acostumbro ir a mi-
sa, pero no pude asistir el último domingo; 44.4%  dijo que “voy a misa de vez en 
cuando”; 14.1% , que “no acostumbro ir a misa”. 

Tabla 24 
Motivos de inasistencia a misa 

En población católica 

Razón principal %

No aplica (sí fue a misa) 22.1 

Falta de tiempo u otros impedimentos 30.1 

Desinterés 25.4 

Enfermedad 5.5 

Rechazo a la Iglesia 1.8 

NC 15.2 

Total 100.0 
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no tenían religión (1.7%) o eran físicamente ausentes (0.8%), en comparación con 

quienes no profesaban una fe religiosa (11.3% y 14.4%, respectivamente). 

e) Nivel educativo 

Tabla 33 
Relación entre nivel educativo y sentido religioso 

En población católica 

Nivel educativo 
Índice del sentido religioso 

Alto 
%

Medio
%

Bajo
%

Total 
%

Ninguno 95.8 4.2 0.0 100.0 

Primaria incompleta 82.5 17.5 0.0 100.0 

Primaria completa 89.7 8.5 1.7 100.0 

Secundaria incompleta 83.1 15.4 1.5 100.0 

Secundaria completa 75.6 18.3 6.1 100.0 

Preparatoria o carrera técnica 78.4 14.2 7.4 100.0 

Profesional o más 81.5 11.7 6.9 100.0 

En todos los niveles educativos, desde ninguno hasta profesional o más, la mayoría 

de la población entrevistada tiene un sentido religioso alto: de 75.6% en adelante. El 

que más destaca es el grupo sin instrucción formal (95.8%).  

Sin embargo, en la medida que aumenta el nivel educativo, hay un porcentaje noto-

riamente mayor de personas con un sentido religioso bajo.

f) Asistencia a la doctrina o catecismo 

Tabla 34 
Asistencia a la doctrina o 
 al catecismo en la niñez 

%

Sí 90.6 

No 6.7 

NC 2.7 

Total 100.0 

La mayoría de los entrevistados católicos (90.6%) señalaron que, cuando eran niños, 

asistieron a la doctrina o al catecismo en la parroquia, en la escuela o en otros luga-

res.  
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lo contrario: sólo 16.5% notificó que su mamá era o había sido una persona muy re-

ligiosa. 

Es importante destacar que, para la población en general, “católico practicante” y 

“persona muy religiosa” suele estar relacionado con la oración frecuente y la parti-

cipación regular en ritos litúrgicos formales, en especial la asistencia regular a la 

misa dominical.

La asociación entre profesar la fe católica y el grado de religiosidad de la madre 

puede analizarse en sentido inverso: sólo 20.2% de la población católica señaló que 

su mamá era una persona no practicante en temas religiosos, en cambio, en la po-

blación sin religión, era bastante más: 60.8%. 

También es relevante para quienes dijeron que no tenían religión el que su mamá no 

hubiera profesado credo alguno, en comparación con los católicos (10.3% versus 

0.8%).

Mención aparte, pero con las mismas consecuencias, es el tema de la importancia de 

la presencia física de la mamá en la infancia, pues en la población que no profesa 

alguna religión hay una ausencia notoriamente mayor: 7.2% de los casos; en cam-

bio, esta situación sólo se detectó en 0.8% de la población católica entrevistada.

Tabla 32 
Características de la religiosidad del papá en población católica y no católica

Población católica Población no creyente 
Categoría que se preguntó % Categoría que se preguntó %

Católico practicante 56.5 Una persona muy religiosa 16.5 

Católico no practicante 26.2 Una persona poco religiosa 43.3 

Tenía otra religión 0.8 *

El papá no tenía religión 1.7 El papá no tenía religión 11.3 

No sabe porque no vivía con su papá 0.8 No sabe porque no vivía con su papá 14.4 

NS / NC 9.1 NS / NC 14.5 

Total 100.0 100.0 

* No se preguntó en la población sin religión 

Si analizamos el rol jugado por la práctica religiosa del papá en la transmisión cultu-

ral del catolicismo, lo observado es semejante al rol de la mamá, pero de manera 

menos destacada. Tenemos así que los entrevistados católicos contaron con un papá 

que era practicante en 56.5% de los casos, mientras 16.5% de las personas sin reli-

gión mencionaron que su papá era una persona muy religiosa. 

De manera semejante a lo sucedido con las mamás de las personas católicas, en este 

grupo también hay una presencia notoriamente menor de entrevistados cuyos papás 
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Los motivos señalados por los entrevistados para no haber asistido a misa el domin-
go anterior al levantamiento de la encuesta, se clasificaron de la siguiente manera: 
30.1% por falta de tiempo u otros impedimentos relacionados con el tiempo (traba-
jo, reuniones familiares, viajes, mal tiempo, cuidar a familiares, etc.); 25.4%, desin-
terés (flojera, “no me nace”, aburrimiento, falta de costumbre, etc.); 5.5%, 
enfermedades; y 1.8%, rechazo abierto a la Iglesia (no se está de acuerdo con los sa-
cerdotes, no se cree en la Iglesia, etc.).

Tabla 25 
Asistencia a misa en población católica según grupos de edad 

En relación con la misa dominical, ¿cuál 
de las siguientes frases se aplica mejor a 
usted? 

Grupo de edad 

15 a 29 
%

30 a 64 
%

65 o más 
%

Fui a misa el último domingo 14.7 21.6 41.3 

Acostumbro ir a misa, pero no pude 
asistir el último domingo 

11.5 17.6 18.1 

Voy a misa de vez en cuando 48.3 46.1 31.9 

No acostumbro ir a misa 21.3 11.5 5.6 

Otra situación 1.6 0.9 0.0 

NC 2.7 2.3 3.1 

Total 100.0 100.0 100.0 

La tendencia observada es que a menor edad, menor costumbre de asistir a misa: 
14.7% en el grupo de 15 a 29 años de edad; 21.6% en el de 30 a 64 años; y 41.3% 
en el de 65 años o más. 

Tabla 26 
Relación de las preguntas “asistencia a la misa en el último domingo” y 

“razón principal por la cual no se asistió” 
En población católica 

Asistencia a la misa en el 
último domingo  

Si no asistió a misa el último domingo, ¿cuál fue la razón principal? 

Sí fue 
a misa

%

Enfer-
medad

%

Falta de 
tiempo 

%

Desin- 
terés

%

Rechazo
a la Iglesia 

%

Otra 
%

NC
%

Tota
%

Fui a misa el último domingo 100.0             100 

Acostumbro ir a misa, pero no 
pude asistir el último domingo 

14.8 35.7 9.6 0.9 39.1 100 

Voy a misa de vez en cuando   5.9 46.3 33.2 0.6 0.3 13.7 100 

No acostumbro ir a misa   0.8 15.1 78.2 5.9     100 

En el grupo de católicos que acostumbra ir a misa pero no asistió el último domin-
go, las razones principales fueron las siguientes en orden de importancia: 35.7%, 
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por falta de tiempo debido a diferentes motivos; 14.8%, específicamente por enfer-
medad; y 9.6%, por desinterés total. Son pocas las personas que no acostumbran ir a 
a misa por alguna inconformidad: sólo 0.9%. 

En el grupo de personas que va a misa de vez en cuanto, la explicación más impor-
tante para no asistir es la falta de tiempo: 46.3% de los casos, pero aumentó noto-
riamente el grupo de las personas que señalaron falta de interés: 33.2%. También es 
muy bajo el caso de las personas que no acostumbran ir a misa por alguna incon-
formidad: sólo 0.6%. 

En el grupo de personas que señalaron que no acostumbraban ir a misa, la razón 
más importante es por falta de interés: 78.2%. También encontramos la falta de 
tiempo: 15.1%, y una presencia más destacada de personas que no lo hacen por al-
guna inconformidad: 5.9%, aunque sigue siendo un grupo pequeño. 

En resumen, si observamos la fila de totales, las razones por las cuales los entrevis-

tados no asistieron a misa en el domingo anterior pueden clasificarse en dos grandes 

grupos con importancia parecida: por interés bajo (falta de tiempo) y por interés nu-

lo (sin interés o por inconformidad). 

Tabla 27 
Asistencia a misa el último domingo y relación con el índice de sentido religioso 

En población católica 

Asistencia a la misa en el 
último domingo 

Índice del sentido religioso 

Alto 
%

Medio
%

Bajo
%

Total 
%

Fui a misa el último domingo 91.7 6.2 2.1 100.0 

Acostumbro ir a misa, pero no pude 
asistir el último domingo 

90.2 8.6 1.1 100.0 

Voy a misa de vez en cuando 80.8 14.1 5.1 100.0 

No acostumbro ir a misa 56.6 25.7 17.8 100.0 

En el grupo de católicos que no acostumbra asistir a misa, hay una cantidad bastante 
mayor de personas cuyo sentido religioso es de nivel medio (25.7%) y bajo (17.8%), 
en comparación con los otros entrevistados. Pero también hay una cantidad impor-
tante de personas que tiene un sentido religioso alto: 56.6% 

En el grupo de personas que sí fueron a misa el último domingo, y en el que acos-
tumbra ir, pero no pudo asistir, prácticamente no hay diferencias en el sentido reli-
gioso: en ambos casos es mayor a 90%. En el grupo que va a misa de vez en cuanto, 
el sentido religioso es un poco menor, pero también es muy alto: 80% de los casos. 

En consecuencia, para la mayoría de los entrevistados que no fue a misa el último 

domingo, la principal razón no deriva de que tengan un sentido religioso medio o 

bajo, pues casi todos señalaron que Dios es alguien muy cercano en sus vidas y que 

24

c) Situaciones especiales que más han influido en la devoción más importante 

Tabla 30 
Situación especial que influyó en la devoción principal

Población católica 

%

Un problema o enfermedad grave 39.5 

Ninguna de las anteriores 22.7 

Otra situación 19.6 

Retiros o encuentros espirituales 5.8 

Pláticas o cursos 4.9 

Lecturas 2.6 

NS / NC 4.7 

Total 100.0 

En esta tabla se muestra que los retiros o encuentro espirituales, las pláticas o cur-

sos, así como las lecturas, tiene poca influencia en el desarrollo de las devociones 

más importantes de la población católica: 5.8%, 4.9% y 2.6%, respectivamente. 

Sin embargo, es necesario señalar que, si bien dichas actividades tienen bajo inci-

dencia en el conjunto de los católicos, un sector de los católicos las califican como 

importantes en el itinerario de su fe religiosa. 

d) La importancia de la devoción religiosa de los padres 

Tabla 31 
Características de la religiosidad de la madre en población católica y no católica 

Población católica Población no creyentes 
Categoría que se preguntó % Categoría que se preguntó %

Católica practicante 72.3 Una persona muy religiosa 16.5 

Católica no practicante 20.2 Una persona poco religiosa 60.8 

Tenía otra religión 0.8 *

La mamá no tenía religión 0.8 Su mamá no tenía religión 10.3 

No sabe porque no vivía con su mamá 0.8 No sabe porque no vivía con su mamá 7.2 

NS / NC 5.1 NS / NC 5.2 

Total 100.0 100.0 

* No se preguntó en la población sin religión 

Como puede observarse con facilidad, hay una asociación estadística muy significa-

tiva entre profesar la religión católica y el haber contado con una mamá que fuera 

católica practicante: 72.3% de los casos. En cambio, la población no creyente señaló 
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b) Personas que más influyeron en la devoción más importante 

Tabla 29 
Persona que influyó más en la costumbre de rezarle  

a la principal devoción 
En población católica 

Personas que más influyeron %

La mamá 34.9 

Ambos, papá y mamá 28.4 

Abuelo o abuela 13.5 

El papá 4.4 

Otro familiar 3.9 

Otra persona 3.7 

El esposo(a) 1.7 

Un sacerdote o religioso(a) 1.4 

Algún amigo o compañero de trabajo 1.1 

Un maestro 0.4 

Nadie 5.0 

NS / NC 2.1 

Total 100.0 

Es la relación familiar, durante la infancia,  lo que más influye en las devociones: lo 

señala 86.8% de los entrevistados.

Dentro de la familia, la mamás es quien más ha influido: 34.9% de los casos. En 

cuanto al papá, considerado de manera sola, únicamente es señalado por 4.4% de los 

entrevistados. 

Además de la relación con la madre, la relación con ambos padres por igual, papá y 

mamá, es otra de las más significativas por su influencia en las creencias: en 28.4% 

de los entrevistados. 

También aparecen otras figuras familiares para la adquisición de las creencias que 

complementan o substituyen la figura de los padres, como son los abuelos (13.5%)  

y algún otro familiar (3.9%). 

Se mencionan otras influencias, pero con poca significación: el esposo o esposa, 

1.7%; amigos o compañeros de trabajo, 1.1%; sacerdotes o religiosos, 1.4%. Un 5% 

menciona que nadie influyó en su devoción principal.
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la oración suele ser relevante en su vida personal y social. La explicación debe bus-

carse en otro tipo de factores.

2.7. ITINERARIO DE LA FE RELIGIOSA

¿Cuáles son las variables que influyen de manera más notoria en el desarrollo de la fe reli-

giosa, es decir, cuál es el itinerario que suelen seguir los creyentes en la Ciudad de México? 

 La Encuesta contiene muchas preguntas que aportan información relevante para con-

testar esta pregunta de manera inicial, pero se requieren otros métodos de investigación 

complementarios para explicar con suficiente profundidad un tema tan importante. 

a) Edad en la cual se adquirió la devoción más importante 

Tabla 28 
Edad en la que se adquirió la devoción más importante 

En población católica 

Edad %

Desde pequeño, desde que se acuerda 78.9 

Otra edad 17.2 

NC 3.9 

Total 100.0 

Las devociones principales se adquieren sobre todo en la etapa de socialización bá-

sica de los individuos, por ello, 78.9% señaló que “desde pequeños. desde que se 

acuerdan” acostumbran rezarle a quien le tienen más devoción. Por lo mismo, está 

relacionado con el proceso de identificación emocional, moral e intelectual con las 

personas con las cuales se vivió la infancia. La identidad religiosa es en gran medi-

da una construcción cultural familiar.   

Otro grupo más pequeño, pero también importante: 17.2% de los entrevistados, ad-

quirió su devoción principal en otras etapas o situaciones de la vida. 


